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Husvét. 
Nagy volt a zavar s a rendetlen- 

ség a Föld összes népei között. Voltak, 

akik gőgös bálványok, pogány istenek 

imádatában maguk is elbizakodtak és 

nyomoruságos kicsi hatalmuk tudatá- 

ban elnyomták, sanyargatták a náluk- 

nál gyöngébbeket. A világ elnyomók- 

ból és elnyomottakból állt. Százezrek 

kényelme, zsarnoksága milliók szen- 

vedését okozta. 
Ilyen körülmények között termé- 

szetes volt, hogy minden rohamosan 

haladt a tönkremenés felé. Már ugy 

látszott, hogy az általános romlás el- 

kerülhetetlen. 
És élt Palesztinában, Názáret fa- 

lucskában, egy egyszerü, jóságos lény, 

akiről embertársai sokáig nem tudtak 

semmit, csak azt, hogy szelidlelkü, 

okos és senkit meg nem bánt. S ami- 

kor eljött az idő, ez a szeretetből álló, 

megtestesült jóság, az Istenember, 

Krisztus, oktatni kezdte először faluja 

népét, később kicsiny országát, majd 

szétküldte tanitványalt a világ minden 

részébe, hogy hirdessék az Igét, a sze- 

retet igéjét: ember az embernek nem 
ellensége, felebarátja. 

De jöttek jólétük féltékeny őrzői, 

a zsarnokok, akik az eddigi renddel 

igen meg valának elégedve, mert az 

nekik nagyon megfelelt. És eltiltották 

Krisztust és tanitványait, hogy az egy- 

szerü népet, ugy mondták ők, uraik 

ellen lázitsák. Uraik ellen, akiket nem 

tett meg uraknak senki, csak az ököl, 

a kard ereje és a szokás hatalma. 

A szeretet hirdetői nem engedel- 

meskedhettek a tilalomnak. S jöttek 

üldözések, kinzások. Krisztust megfe- 

szitették. Életét adta az emberiségért, 

s megváltott bennünket. Meghalt, de 

három napra rá jött a dicsőséges feltá- 

madás, a husvét ünnepe. Hiába üldöz- 

ték, hiába pusztitották, égették a ke- 

reszténység hirdetőit, tanitásuk elterjedt 
s az elvetett magok jó termést adtak. 

- Nem ment tönkre a világ. A po- 

gányok büszke bálványai sorra buk tak, 

s velük bukott hiveik zsarnok uralma. 
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Nagy a zavar s a rendetlenség a 

Föld összes népei között. Vannak, akik 

gőgös bálványok, hamis ideálok imá- 

datában maguk is elbizakodtak és nyo- 

moruságos kicsi hatalmuk tudatában 

elnyomják, sanyargatják a náluknál 

gyöngébbeket. A világ csak elnyomók- 

R legolcsóbb árak. 

ból és elnyomottakból áll. Százezrek 

kényelme, zsarnoksága milliók szen- 

vedését okozza. – Már ugy látszik, 

hogy a romlás elkerülhetetlen. 
Vajjon megszületett-e már vala- 

hol a Megváltó, aki szeretetre tanit- 

gassa a maga emberfarkasait s akár 

élete árán is, meghozza nekünk a várt, 

dicsőséges, boldog feltámadást ? 
Vajjon ez után a pogány kor után 

jön-e valamikor egy husvét, diadalmas 

ünnepe ? 
Jönni fog! 
De mikor ? 

Az optánskérdés és a községi 
tanácsok. 

Nemrégen ujságok adtak hirt arról, hogy 

a szomszéd vármegyék magyar községeiben 

igyekeznek határozatokat hozatni, hogy az er- 

délyi magyarság az optánsok ügyében a Romá- 

nia javára való döntést kéri. 

Most mi is hirül adhatjuk, hogy a mi köz- 

ségi tanácsainknak is feladutává lett téve, hogy 

a kérdéssel foglalkozzanak. 

Hogy kitől jön ez az inditvány, nem tud- 

juk, de hirlapirói kötelességünk rámutatni, hogy 

ez az eljárás amennyire nem helyes és erősza- 

kolt, éppen ugy célra nem vezető is, és nagyon E t 

helyesen tennék a felettes hatóságok, ha az ilyen 
kérdés tárgyalását meg nem engednék és azt 

el nem fogadnák. 
Mi az optánsügy egy községi tanácshoz 

való viszonylatban. Egy meg nem érthető kér- 

dés ma is és a jövőben is. Nem lehet feltéte- 
lezni sem, hogy egy községi tanács megértsen 

egy olyan kérdést, melyről eddig soha nem is 
hallott semmit, s mely ügyre vonatkozólag hi- 
vatalos alapos tájékoztató nem is volt kiadva. 

Nem tudjuk elképzelni azt sem, hogy az 
ilyen községi tanácsi határozatoknak lenne va- 

lamelyes érvénye, mikor az arra hivatottak már 
előre tudják, hogy egy ilyen nagy kérdéssel 
egy községi tanács nem képes foglalkozmi és 
igazságos veleményt nyilvánitani akkor, amikor 
a nemzetek legjobbjaiból összealakitott nem- 
zetközi bizottság is éxek óta nem tudja a kér- 

dést megoldani. 
Azért sem tartjuk helyénvalónak, kogy 

községek foglalkozzanak a kérdéssel, mert az 
optáns ügy előzményeivel, s illetve az azt elő- 
idéző tényekkel sem foglalkoztak a községek, 

s igy helytelen dolog ma várni tőlük határozatot. 

Nem is illetékesek a községi tanácsok az 
ilyen kérdésekkel való foglalkozásra, mert ez 

feladatai közé nem tartozik, s igy is történt 

hallomásunk szerint sok helyen, hogy alaposan 

átgondolva a dolgot, a kérdést tárgyalás alá 

sem vették és semmi irányban határozatot nem 

hoztak. 
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A Magyar Párt intézőbizottságának ülése. 

A Romániai Magyar Párt gyergyószent- 

miklósi intézőbizottsága a gyergyóvidéki tago- 

zatok részvételével mult szombaton délután a 

Luurentzi termében ülést tartott, melyen kisebb 

elintéznivalókon kivül dr. László Dezső ka- 

marai képviselőnek a politikai helyzetről való 

beszámolója szerepelt programmon. 

Az ülésen dr. László képviselő elnökölt. 

Jegyzőkönyvfelolvasás formalitása után meleg, 

szomoru szavakkal emlékezett meg a nagy vesz- 

teségről, amely az egész erdélyi magyarságot, 

és különösen bennünket, gyergyóiakat, Görög 

Joachim halálával ért. A jelenlévők meghatot- 

tan, az elhunyt iránti tiszteletük jeléül, állva 

hallgatták végig a rövid megemlékezést. 

Utána dr. Fereneczy titkár olvasta fel a 

gyergyószentmiklósi izr. hitközség, az orsz. Ma- 

gyar Párt nagyszebeni, aradi, nagykárolyi, te- 

mesvári és marosmegyei tagozatainak részvét- 

nyilatkozatait, amelyeket a gyászeset alkalmá- 

ból küldöttek. Az intézőbizottság megbizta a 

titkárt, hogy a gyászunkban osztozóknak figyel- 

mességét köszönje meg. 

A Görög Joachim halálával megüresedett 

tagozati elnökség ideiglenes betöltésének kér- 

désénél Puskás István vezérigazgató ajánlja, 

Prima minőségű fodő és gerinc eserép állandó raktáron. 
Tordai és brassói cement. Épitési anyagraktár. 

hogy az elnöki teendők elvégzésére kérje fel az 

intézőbizottság dr. László képviselőt, addig is, 

amig a megyei tagozat az elnöki állás végleges 

betöltéséről intézkedhetnék. Áz intézőbizottság 

ezt az inditványt egyhangulag, megelégedéssel 

elfogadja. 

Dr. László Dezső képviselő ismerteti a po- 

litikai helyzetet, hallgatósága feszült figyelme 

közben. Beszél a román pártok nagy küzdelmé- 

ről, amelynek tanui vagyunk, mérlegeli a lehe- 

tőségeket és helyesnek jelenti ki a Magyar 

Párt politikáját, hogy ezen küzdelmektől magát 

távoltartva, saját jogainak megvédésére törek- 

szik. Helyteleniti azokat az elszigetelten jelent- 

kező egyéni akciókat, amelyek a Magyar Párt 

tagjai közül akár egyik, akár másik román 

irányzat számára próbálnának hiveket toborozni 

és hangsulyozza, hogy a romániai magyarság 

számára az egyetlen lehetséges, ésszerü és hasz- 

nos magatartás az, ha egységesen, tömegben, 

kitart a maga jogai mellett és azokból nem en- 

ged semmi áron, de be sem avatkozik mások 

dolgaiba. 

A nagy tetszéssel és helyesléssel fogadott 

beszámoló után Liebl bankigazgató, a ditrói ta- 

gozat elnöke, inditványozza, hogy az ülésen
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résztvevők üdvözöljék táviratban Willer kép- 
viselőt és gratuláljanak parlamenti sikereihez. 

Szabó György apátplebános pedig a többi ma- 
gyar parlamentár érdemeit hangsulyozza. Az 
intézőbizottság az inditványokat elfogadva, a 
jelen nem lévő magyar parlamentároknak üd- 

vözlőtáviratot küld. Dr. László a neki szóló üd- 
vözletet és gratulációt helyben átvette. 

A pénztári jelentés eredménye lehangoló 
volt. A Magyar Pártnak sok kiadása mellett 
jelenleg 4422 lej áll rendelkezésére. Bajna And- 
rás pénztáros arra kéri az intézőbizottságot, 
hogy valami módon szerezzen pénzt, miután 
pénzhiány a legnagyobb kellemetlenségeket 
okozza. Liebl Ede, dr. Makkay Domokos, Szőcs 
Lázár, dr. László Dezső, Puskás István, Balázs 
TFerenc, Berecz Balázs, Bajna András, Formair 

Frigyes felszólalásai után az intézőbizottság el- 
határozza, hogy a falusi szervezeteket fokozot- 
tabb mértékben ki kell épiteni, gondoskodni 
kell arról, hogy a kiadásokhoz minden egyes 
párttag fejadójával hozzájáruljon és azonfelül a 
párt céljaira tehetségéhez mérten adakozzék. A 
szervezetek kiépitése céljából minden egyes köz- 

ségben propagandagyülések lesznek, amelyeken 

a gyergyószentmiklósi intézőbizottsági tagok is 
minden egyes esetben néhányan résztvesznek. 
A gyülések idejét minden község maga hatá- 

rozza meg. A szükséges engedélyeket a ható- 
ságoktól a párt titkársága szerzi meg. 

Az ülés, amely a Magyar Párt egységének 

ujabb bizonyitékát szolgáltatta, az elnöklő dr. 
László képviselő zárószavaival ért véget. 

A falu kulturája. 
Szentdomokos alkoholellenes nagygyüléséről. 

Szentdomokos Felcsik egyik legnagyobb 
községe. Laknak benne vagy hétezren: Nem 
nagyon nagy ez a szám, olyan jó falut képvisel. 

Nem is látszik másnak, mint falunak, ahogy az 
ember vonaton vagy autón keresztül utazik rajta. 

: Melegen ajánlhatom azonban mindenkinek, 
aki szeret csodálkozni, hogy térjen le a közsé 
gen keresztülvezető állami utról a tulajdonkép- 

pen főutca felé, s nézze meg a községházat, 
meg a falu egész berendezkedését. Biztosan bá- 
mulat fog el mindenkit, amint engem is el- 
fogott. 

Maga a községháza falun szokatlan sti- 
lusu, egészen modern külsejü épület. Modern 
és a szemnek mégis kellemes, — direkt ritka- 

ság. Azt mondják a domokosiak s még büsz- 
kén, hogy vagy négymillióba került. Megéri. 

Belsejében leginkább megérdemli a figyel- 
met a nagyterem. Kellemes kicsi szinpada van, 
végtelenül csinos, helyes kis jószág, s a terem 
falusi méretekhez képest igen nagy. Szentdo- 
mokosi méreteknek ellenben pontosan megfelel. 
Mert a szinpad szélétől hátra végesvégig telve 
van piros zsinóru harisnyás emberekkel, kendős 

asszonyokkal. Az alkoholellenes egyesület nagy- 
gyülésére jöttek. 

Alkoholellenes egyesület nagygyülése van 
ma. Az egyesület nem tekinthet vissza tulsá- 

gosan hosszu multra. Félórával a gyülés kez- 
dete előtt alakul meg szabályszerüen, miután 

már alapszabály és formalitások nélkül, előbb 
is működött egy pár hónapja. 

A tagok száma sem tulságosan nagy, de 
akik beiratkoztak, ugy látszik rajtuk, meggyő- 

ződéssel tették. Két csoportban vannak, mint 
majdnem minden alkoholellenes egyesületnél, 
mértékletesek és tiszta absztinensek. 

A mozgalom vezetője dr. Karda Ferenc, 
aki a község kulturéletének irányitásából min- 

den téren alaposan kiveszi a részét. A mérsé- 
kelt tagok közül Boga István plebános a leg- 
tekintélyesebb. 

Az egyesület elnöke dr. Karda István, tit- 
kára Szilveszter Sándor káplán, pénztárosa 
Kurkó György. 

Az elnök felolvassa az alapszabályok ter- 
vezetét, amelyet az egyesület módositás nélkül 
elfogad. Ezután kezdődik meg a tulajdonkép- 
peni propaganda nagygyülés, amelyen Boga 
plebános, dr. Csiky János, Bálint Vilmos szent- 
tamási plebános, Szilveszter Sándor káplán és 

dr. Karda Ferenc igyekeztek a jelenlévőknek 
lelkére beszélni, hogy ne tegyék tönkre magu- 
kat is, utódaikat is a szertelen pálinkaivással. 
Egészségileg, erkölcsileg, anyagilag. 
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Boga István szentdomokosi plebános len- 
dületes szavakkal nyitja meg a közgyülést, is- 
mertetvén röviden a célt. 

nemü konyhafelszerelést. Elvállal tü 

Dr Csiky János gyergyószentmiklósi 
orvos igen kimeritő és minden részletkérdésre 
is kitérő, meggyőző erejü előadást tart az alko- 
holnak az egészségre gyakorolt káros hatásáról. 

Részletesen foglalkozik az alkohol helyi 
és általános hatásával. Gyakorlati példákkal 
cáfolja meg az alkohol melegitő, erősitő és táp- 

láló hatásáról elterjedt balhitet. Kimutatja, hogy 
már 10-20 gr-nyi alkohol is olyan tüneteket 
vált ki, amit nem is gondol a felületes szemlélő. 

Ismeretes pl, hogy vannak emberek, kiknek 
egyetlen pohár sör megváltoztatja a jellemét. 

A világszerte szaporodó autóbalesetek leg- 
nagyobb részét ugyancsak az alkohol okozza. 

A heveny alkoholmérgezés tüneteinek ismerte- 

tésénél megemliti, hogy a legtöbb büntényt eb- 
ben a stádiumban követik el az emberek. 

Az idősült alkoholmérgezés tüneteinek ecse- 
telésénél szemléltető ábrákon mutatja be a szivre, 
a vesére s a májra gyakorolt romboló hatást. 

Részletesen foglalkozik az idegrendszer károso- 
dásával s az életből vett esetekkel igazolja, hogy 
az iszákosoknál mily gyakran fejlődik ki elme- 
baj epilepszia és más formában. 

Képeken mutatja be az iszákos szülők 
szellemileg és testileg elkorcsosodott ivadékait. 
Amerikai és oroszországi statisztikákkal igazolja 
az alkoholnak különösen a tuberkulózisra gya- 

korolt ijesztő hatását. Előadása végén a külöm- 
böző államok alkoholellenes küzdelmének a mód- 

jait emliti meg, majd lelkes szavakban kéri a 
közgyülést, hogy fogadja az eszmét illő meg- 
értéssel. 

A nagy tetszéssel fogadott előadás után 
nyomban dr. K a rd a Ferenc emelkedik szólás- 

ra, aki keresetlen, meleg szavakban mond há- 
lás köszönetet dr. Csikynek mindvégig érdek- 
feszitő előadásáért. 

Bálint Vilmos csikszenttamási plebános, 

aki maga is már több mint 20 éve absztinens, 
mond ezután igen temperamentumos beszédet. 
A teljes absztinencia alapjára helyezkedik hosz- 
szu évek tapasztalatai alapján. Inkább legyen tiz 

bátor, meg nem alkuvó, teljesen absztinens tagja 
az egyesületnek, mint 100 mérsékelt tagja. Csak 

bátor, akaraterős férfiak lépjenek be, mert igen 
nagy bátorság kell ahoz, hogy a régi megrög- 
zött előitéletekkel szembeszállni tudjunk. Ellene 
van a pártoló és alapitó tagoknak is. Lendüle- 
tes előadását zajos tapssal fogadta a közönség. 

Szilveszter Sándor szentdomokosi s. 
lelkész tartotta meg ezután érdekes előadását 
az alkoholellenes szervezkedésről. 

Dr. Karda Ferenc felolvassa a tagozat 
alapszabályait, majd statisztikai adatokkal mu- 

tatja ki, hogy Szentdomokos község évente a 
kölömböző ivási alkalmak: torok, kalákák, la- 
kodalmak, névnapok, keresztelők, katonalátók 
stb. alkalmával legalább évi 8 millió lejt ad ki 

Legujabban megnyilt a „R E C o R De üvegáruház, hol a legolcsóbb árban vá- 
sárolhat a t. közönség mindennemü üveg, poreellán szervizeket, zománcedényt és minden- 

kör és épületüvegezést, képkeretezést a legszebb 
kivitelben. Rádiósok fi gyelmébef Minden héten friss Dura elem kapható m 

Kérve a t. közönség szives pártfogását a „RECORD üvegáruház Gheorgheni, városháza mellett. 
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szeszre. Jelenleg körülbelül egy ennyi adóssága 
van a községnek, tehát teljes absztinencia ese. 
tén egy év alatt megszabadulhat a község min. 
den adósságától. 

A nagygyülés egyhangulag kimondja 
a torok megszüntetését. 

Inditványok során Kedves Ferenc ko- 
vácsmester székely atyánkfia mond olyan virá. 
gosnyelvü beszédet, ami akármelyik lateinernek 
is becsületére válna. 

A torozás rossz szokását ostorozza és in- 
ditványozza, hogy mondja ki a nagygyülés az 
egész falura kötelező erővel a torozásnak a mai 
nappal való megszüntetését. Nagygyülés élénk 
helyesléssel fogadja az inditványt. 

Bálint plebános ismerteti a csikszent- 
tamási torok megszünésének a történetét s Boga 
plebános és mások hozzászólása után dr. Karda 

Ferenc, a közgyülés elnöke mint egyhangulag 

elfogadott és az egész községre kötelező erővel 

biró határozatot enunciálja, hogy a mai naptól 
fogva senki a községben torozást nem tarthat. 
Amennyiben 8 napon belül ezt a határozatot 
senki meg nem felebbezi, ugy felterjesztik a 
püspök urhoz a határozatot végleges megerősi- 

tés céljából. 

Ha semmi más eredményt nem tudna fel- 
mutatni ez az antialkoholista megmozdulás, 

mint ezen egyhangu közgyülési határozatot, 
már ezért is a legnagyobb elismerés illeti meg 
a gyülés önzetlen és lelkes vezetőségét. 

Gál Jenő és Boros Domokos diákok 
propagandaversek ügyes elszavalása után B o g a 
István plebános zárta be a közgyülést. 
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Jó, jó, de hát mi van ezen csodálkozni 
való. Mert hiszen az első sorokban valami cso- 
dálkozásról, bámulatról van szó. S utána kö- 
vetkezik, hogy a községháza modern, szemnek 
kellemes épület. Vagy ezen kell csodálkozni? 
Mert, ami azt illeti, hát ez elég ritka tünemény, 
de azért mégse olyan borzasztó nagy csoda ! 

Ne tessék kérem türelmetlenkedni. Amig 

eddig jutottunk, én sem éreztem mást, mint 
néhány igen kellemes meglepetést. Az épület 
volt az első. A berendezése a második. A csoda 
ott kezdődik, hogy abban a nagyteremben van 
vagy háromszáz ember, ha nem négy. Mind a 
gyülésre jött. Hirtelen becsléssel megállapitom, 
hogy itt nálunk, Gyergyóban, éppen tiz normá- 
lis hangverseny közönség telnék ki belőlük. 

Csakhogy a domokosiak sokkal fegyelmezetteb- 
ben viselkednek. Figyelemmel hallgatják végig 
az előadásokat, a szónoknak könnyü őket ma- 
gával ragadnia, talán, mert látják, hogy a lel- 
kesedés, amivel beszél, igazi. 

Gyülés után a községházán nézelődünk 
még egy kicsit. Krausz Jenő bíró ur megmu- 
tatja a közbirtokosság könyvelését. Bankszerü. 
Közben arra gondolok, hogy itt valahol a szom- 
szédban egy közbirtokosság milliós üzletet köny- 
velt be összesen 1 (egy) iv kétszer koronafillé- 
res papirra. Nem tehetek róla, csodálkozom. 

Megnézzük a villanytelelepet, mert ilyen 
is van. Nagyobbszerű gyufaskatulyába van be- 
szerelve egy kicsiny kis játékdinamó és meg- 

felelő nagyságu benzinmotor, ami hajtja. Lehe- 
tett az egész ugy néhány százezer lej. Azt hit- 
tem, nem hallok jól, amikor azt mondják nekem : 

—– Ez a mükedvelő társulaté. Ugy játszot- 
ták össze a pénzt, amivel felszerelték, s gyüj- 
tögettek hozzá. 

Mükedvelő társulat, Csikmegyében, villany- 
telepet állit fel és világitással látja el a falut ! 

— Mondják kérem, talán nincs min cso- 
dálkozni ? 

k 

S aztán van még tovább is. A plebánia 
kellemes városias uri lakás, igaz, hogy a ple- 
bános is kitünő modoru uriember és a mérték- 
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letes antialkoholisták vezérlője. És általában az 

emberek olyan kedvesek ebben a faluban, hogy 

csak az tudja elhinni, aki ott járt közöttük. 
Hiába, szerencséje van Szentdomokosnak 

a vezetőembereivel, s szerencséjük van a ve- 
zetőembereknek a népükkel. 

Hogy örvendenénk, ha bármelyik gyergyói 

községben – ne sértődjenek meg érte — fél- 
annyi kulturát, haladást, akarást találnánk, mint 

Domokoson. 
k 

Gyergyó községei, mondjátok, ugy-e, meg- 

lesz itt is ? 
z közé 

Kultura és Hit. 
A Gyergyói Ujság szimpa- 

tikus munkatársa, dr. Csiby 

Andor mondotta el az alábbi 

beszédet a Református Nő- 

egyesület 28-iki estéjén. Az ér- 

dekes gondolatmenetü beszéd 

mondanivalói olyan dolgok, 

amelyeken érdemes elmélkedni 

s sajnáljuk. hogy terjedelme 

miatt részleteket ki kellett be- 

lőle hagynunk. De igy, töredé- 

kesen is, moegérdemli az ol- 

vasó teljes figyelmét. 

Ezelőtt pár évvel, mikor a Szászrégeni 
Magyar Polgári Dalkör mutatta be e pódiumon 
müvészetét, városunk nagy halottja : boldogult 
emlékü Görög Joachim kanonok ur, megnyitó 

beszédét a következő mély jelentőségü és emlé- 
kezetes szavakkal vezette be : 

„Szászrégeni, Magyar, Polgári, Dalköor. 

Szászrégenből, a szászok földjéről, magyar pol- 
gárok, valódi demokraták jöttek el hozzánk, 
hogy müvészetüket nekünk a Székelyföldön be- 

mutassák. 
Milyen külömböző és paradnxonnak látszó 

jelentőségü fogalmak csoportosultak össze egy 

mély értelmü egésszé: Szászrégeni Magyar 
Polgári Dalkörré! De összehozta őket egy fo- 
galom, egy eszmény : a kultura fogalma és esz- 
méje, mely nem ismer nemzetiséget, vallást, 

társadalmi kettéválasztódást, hanem csak egyet: 
magát a kulturát." 

Ezek az emlékezetes szavak jutnak most 

eszembe, mikor az a megtiszteltetés ért, hogy 
katholikus ember létemre református estélyen 
szólhatok egy pár szót a kultura és hitről, azok 

egyetemességéről. 
Református estélyen katholikus előadó. De 

csak a szavakban látszik ez ellentétesnek, mert 

hiszen mikor most ide pár félórára összejöttünk, 
csakis egy cél vezetett: a kultura és a hit ápo- 

lása. Meg vagyok győződve, hogy mikor el- 
hangzott Önök között a református hivők hivó 
szózata, egyiküknek sem jutott eszébe, hogy 

egyikük katholikus, másikuk protestáns, har- 
madikuk meg izraelita vallás szerint imádja Is- 
tenét, hanem mindegyikük csak azt érezte, hogy 

hivők serege szólt Önökhöz, hivők hivó szózata 
fordult szivükhöz és lelkükhöz egy gyönyörü 

cél elérése végett: összehozni a nemes érzelmü, 
tiszta szivü és lelkü embereket kulturánk fej- 
lesztése, élő hitünk megerősitésére s ezáltal Is- 

ten nagyobb dicsőségére. 
Igen, igen tisztelt Hölgyeim és Uraim, két 

eszme van, ami nem ismer országhatárokat, faji 
és vallási külömbözőségeket: a kultura és a hit 
eszméje. Éz a két eszme nem skatulyázza az 

embereket faj- és valláskülömbözőség szerint, 

nem ismer első-, másod- és harmadrangu pol- 

gárokat, elismert, megtürt és végül meg nem 

türt vallásfelekezeteket, csak egyet ismer, hogy 

a kultura és hit iránti szomj Istentől belénk 
oltott ösztönös tulajdonság, és akármilyen pri- 

mitiv módon vagy öntudatosan és magasabb 

fokon is nyilatkozzék meg bennünk ez a vágy, 
a cél egy : egy mindent és mindenkit átfogó, 

lélekkel és belső tartalommal megtöltő áhitatos 
és vágyódó léleknek a kulturában és a hitben 

való felemelő megnyugvása és megtisztulása, 
Az embereknél ez az az érzékeny felület, 

melyet bántani nem szabad. Ha egy embert ösz- 
sze akarsz roncsolni, vedd el az ő duitét. 

És mégis a XX-ik században, az ugyne- 
vezett felvilágosodottság és kultura századában, 
mégis hányszor találkozunk emberekkel, akik 

eme legdrágább és legféltékenyebben őrzött 

kincsünkhöz akarnak hozzá férkőzni, hogy azt 

megbolygassák. Osztályozni akarják, hogy az 
én hitem erősebb és üdvözitőbb a tiednél, te- 
hát engedelmeskedned kell neked, az én hitem- 
nek hatalmasabb voltánál fogva privilegiumai 
vannak, melyeket lelkiismereti meggyőződésed 
ellenére is akceptálnod kell. 

Luciferi lélek kell ahhoz, hogy emberek, 
milliók lelkiismeretét, mint egy hangyabolyt, 

megbolygassanak s milyen ördögi érzés, hogy 
ezekben a megbolygatott lelkiismeretek fájdal- 
maiban gyönyörködhessenek ! De ezt nem az 

igazság akarja, hanem emberek, akikről azt ta- 
nultuk, hogy Isten képmására és hasonlóságára 

vannak teremtve, hogy Istennek legszebb alko- 
tása; akikre ugy szól az isteni parancs, hogy 
szeresd felebarátodat, mint tenmagadat; hogy 

amit magadnak nem kivánsz, ne kivánd azt 
másnak. Nem, ha nem emberek csinálják, ak- 
kor hazugság lenne hitünk, mindennapi imánk, 

hogy: Mi Atyánk ! ,„Nem az én, a te, hanem 
mindnyájunk Atyja" ; hazugság lenne, hogy: 

„Hiszek egy Istenben 1* 
De nem, hiszünk a hitben, hisszük, hogy 

a hit mindig erősebb az emberi gyarlóságoknál 

és hogy hitünk minden rajtunk ütött sebet be- 
heggeszt. 

Erdélyben élünk, a lelkiismereti szabad- 
ság klasszikus földjén. Egy örömünk, egy bá- 
natunk van. Ami neked fáj, nekem is fáj. De 
nem is lehet ez másként. A szerencse forgandó. 
Hogy örüljek én annak, ami neked keserüséget 

okoz, mikor tudhatom, hogy holnap épen meg- 
forditva lehet. Hogy tegyek én külömbséget em- 
ber és ember kőzött, mikor azt látom, hogy 
mindenki egyformán boldogul az ő hite szerint. 
Kaultura és hit. Elválaszthatatlan fogalmak. 

Hiszen a kultura sem egyéb, mint hit; hinni 
az ember magasabbrendüségében, hinni a világ- 

egyetemességnek egy láthatatlan erő általi bölcs 
kormányzásában, hinni az ész hatalmában, mely 
óriási feladatok megoldására képes és van hi- 
vatva, hinni a világ minél nagyobb tökéletes- 
bithetésében, vágyódni és dolgozni érette. 

Kultura és hit egymásra ható fogalmak : 
kultura nélkül nincsen hit és hit nélkül nin- 
csen kultura. A kultura nem zárja ki a hitet, 
sőt megerősiti, a hit pedig csak akkor erős, ha 
kulturádnál fogva be tudod magadba idegződ- 

tetni, mély meggyőződéssé tudtad magadban 
formálni azt az örök igazságot, hogy hit nél- 

kül nincsen élet és hogy a te hited a te erős- 
séged. 

Kultura és hit. Nem ismer válaszfalakat, 

egyformán árasztja rád áldását, akármilyen faj- 
hoz és valláshoz tartozol. 

A rádió, a XX-ik századnak ez a csodá- 
latos találmánya, mennyire nem ismer ország- 
határokat és faji külömbözőségeket ! 

A tavaly Budapesten voltam. Egy bará- 
tomtól tudtam meg, hogy baraktáborában emi- 
grált orosz cári tisztek vannak, kik napszámos 

munkával keresik meg mindennapi kenyerüket. 
Meg akartam tudni tőlük, hogy hogy tudnak 

beletörődni szomoru sorsukba és főképen azt, 
hogy hiszik-e még annyi nyomoruság közepette 
rájuk nézve egy szebb jövő feltámadását. 

Égyszerűü munkás barakjukban nem láttam 

egyebet, mint egy Szüz Mária képet, a meg- 
gyilkolt orosz cári család és Denikin tábornok 
képét. S mikor megkérdeztem őket jövőbeni hi- 
tükre vonatkozólag, elbámultam azon az erős 
bizodalmon, mellyel jövőjükön csüngenek. Most 
már meg tudtam érteni, hogy azok a volt cári 
tisztek, kik az összeomlás előtt dusgazdag föl- 

desurak voltak, hogy tudnak beletörődni egy- 

szerü munkás sorsukba, s megértettem, hogy 
ez az erős hitük kultur voltukon alapszik, mert 

ellenkező esetben már ki kellett volna robban- 
jon belőlük keserüségük. 

Egy szegény özvegy asszonnyal találkoz- 
tam, aki kétségbeesve panaszolta, hogy amire 
egész jövő életét alapitotta, férje utáni nyugdij 

iránti kérésével elutasitották. De ez még nem 
volt elég: ugyanakkor elpusztult egyetlen va- 
gyonkája, tejelő tehene is. 

Megesett rajta a szivem, de pár perc mulva, 

mikor a templom elé értünk, azt mondja ne- 

kem: most pedig bemegyek a templomba és 

kérem az Istent, hogy ne hagyjon el. És ezt 
oly erős hittel mondotta, hogy látszott az ar- 

cán, hogy meg van nyugodva és boldog. Is- 
tenbe vetett erős hite győzedelmeskedett két- 
ségbeesése felett. 

Én pedig csodáltam ezt az asszonyt, az ő 
erős hitét és eszembe jutottak Jézus szavai, mi- 

kor betegeket és bénákat gyógyitott: A te hi- 
ted meggyógyitott téged. 

Ezért nem szabad senkinek sem hitünk- 
höz és kulturánkhoz nyulni, s mikor mégis ezt 
tapasztaljuk, mert hiszen emberek vagyunk, ne- 
künk, kik hitünket féltjük és tudunk érte küz- 

deni, még nagyobb összetartással, eréllyel kell 
azt védenünk, hinnünk és vallanunk, hogy: 

Erős várunk nekünk az Isten ! 

A Református Nőszövetség 
folyó hó 3-án tartott közgyülésén számolt be a 
vigalmibizottság agilis elnöknője, Lucardi Hen- 
rikné urasszony a teaest eredményéről, mely 

eredmény lelkes munkásságának köszönhető 
elsősorban. 

A Nőszövetség hálás örömmel vette tudo- 

másul az elért szép sikert, amelyért a rendező- 
bizoóttságban fáradhatatlan buzgósággal dolgozó 

Ambrus Imréné, dr. Barabás Jánosné, Blénessy 
Jenőné, dr. Csiby Andorné, Gaál Jánosné, Kolo- 
zsi Antalné, Lőrincz Istvánné, dr. Makkay Domo- 
kosné, Matta Károlyné, Novák Béláné és Stefani 
Mátyásné urnőknek is köszönetet mond a Szö- 
vetség. 

A közgyülésen hozott egyhangu határozat 
alapján e helyen mond köszönetet a Nőszövet- 
ség Páll Vencel főkántor urnak, aki a dalárda 
megszervezésének és betanitásának nehéz mun- 

káját vállalva, oly szép sikert mutatott fel az 
énekszámokkal. Hálás köszönetét fejezi ki to- 
vábbá minden egyes szereplőnek, aki magán- 
számmal, akár párosjelenetben, akár a dalárdá- 

ban az est sikere érdekében közremüködött és 
ezzel lehetővé tette, hogy a Szövetség első meg- 
mozdulásával városunk közönsége meg volt 
elégedve. 

Szeretettel és hálával emlékezett meg a 

közgyülés a buffet anyag adakozóiról és a teaest 
két nemesszivü, bőkezü védnökéről, özv. Ferencz 
Andrásné urnőről és Laurentzy Viktor urról is, 

akiknek az est anyagi sikerében oroszlánrészük 
van. 

„Az Ur szereti a jókedvü adakozót és ju- 

talma el nem marad." 

Az uj büntetőtörvény ellen. 
A Cuvántulból vesszük az alábbi, gyil- 

kos szatirával megirt cikket. Szerzője bi- 

zonyára jó román, azonban nyiltszemü és 

szabadszáju kritikus, aki nem ugy akar 

hazájának szolgálatot tenni, hogy a meg- 

levő bajokat letagadja, hanem nyiltan rá- 

juk mutatva, orvoslásukat követeli. Hal- 

latlan merész hangja miatt is figyelemre- 

méltó. 

Nemes rokonom, akit elmegyógyintézetbe 
internáltak azon a cimen, hogy ép eszét elvesz- 

tette - micsoda bizonytalan fogalom — azt 
üzente nekem, hogy legujabb munkáival vár a 

fasor lombsátora alatt. 
Statisztikai dolgozatainak segitségével ő 

meg én, az államra és társadalomra hasznos 
meditációkba mélyedtünk. 

Müvére mutatva rokonom, az ápolók fe- 
szült figyelme közben kifejtette, hogy a hónap 
15. és 27-ike között csupán két, nem sikerült 
gyilkossági kisérlet történt. Nevetséges, viszont, 

áldozataink révén egyesült területeinken ugyan- 
azon idő alatt 38.465 lopás. Mindenféle, vala- 
mennyi változatból: betörés, bemászás, lopás, 
sikkasztás. Következtetés: nemes né- 

pünk. keveset gyilkol, de sokat lop ! 
Ó ifjuságunk, hogy nem jutottunk el a 

bün borzalmas szépségének megértéséig ! 
Azok a népek, amelyek a késsel hirtelen 

bánnak, más gyorsasággal futják be történelmi 
korszakaikat! A kard a haladás szimbóluma. 

Kard által jutott a világ a cézároktól a 

prokonzulokig, a római apostoli kiindulástól a 
firenzei röneszanszig. Volt egyszer egy kormány, 
amely a halálbüntetés bevezetését kérte, mert
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jó az, ha a nép hozzászokik a levágott fejek 
látványához. 

Azonban ne vádoljuk fajtánkat, mely hozzá 
van szokva, hogy az ember meglopja embertár- 
sát ahelyett, hogy meggyilkolná. A társadalom 
tagjainak husából és véréből él. Mi vegetáriá- 
nus alakulat vagyunk és vezetőink közül ezt 
sokan hirdetik. 

Térjünk azonban vissza a lopáshoz és te- 
gyük meg őt előhaladásunk alapjává. Hiszen 
egy ilyen kiváló tulajdonságot nem szabad par- 
lagon heverni hagyni ! 

E ponton nemes rokonom pénzügyi tervet 
fejt ki előttem, amely Prudhomme ismert jel- 
szavából indul ki egy kicsi változtatással, mond- 
ván: A lopás törvényes kereseti mod. 

Tehát ismertessék el a nemzetnek (ne 
csak a minisztereknek, szerk.) törvény szerint 
is a jog, hogy lophasson, amit ténylegesen ed- 
dig is gyakorolt. S ezen jog gyakorlása többé 
ne történjék titokban, hanem adassék meg neki 
a nemzeti iparnak kijáró minden kedvezmény. 

Bármilyen enyhe is volna a tolvajságra 
kivetett adó, eredménye az kellene, hogy le- 
gyen, hogy az állami költségvetés három hét 
alatt egyensulyba jön, amihez máskülönben az 
igy feleslegessé váló rendfentartás költségcsök- 
kenése is hozzájárulna. Az állam polgára min- 
dig büszke lesz arra, hogy hiven teljesiti a 
haza és a régenstanács iránti kötelességét, mi- 
dőn a kinestárnak befizeti lopásai után járó adót 
és bélyegilletékeket. Soha nem lesz olyan for 
galmi adó, amely rendesebben lenne beszedhető. 

Akaád majd néhány ritka kivétel: olvasva 
az adóhivatali jelentést a földnek a hegyről 
völgybe költöztetéséről, Vintila nem fogja meg- 
állani, hogy fel ne kiáltson : Kiraboltak, mint 
az erdőben! Ez azonban nem fontos. 

ak 

Eljött az orvosi vizit ideje. Elhagyom az 
elmegyógyintézetet, s közben kijelentem egy 
hires klinikusnak : 

Doktor, az én nemes rokonom a tiszta ész 
rációjának széditő magaslataira tudott felemel- 
kedni. Lotn. 

Elmegyek én innen ! 
Elmegyek én innen, itt hagyom e tájat, 
Ne eméssze tovább szivemet a bánat... 

Zuzmarás hóharmat borit minden rögöt, 
Gyenge a napsugár oszlatni a ködöt.. 

Elmegyek én innen ! 

Alig volt tavaszunk, napsugaras nyárunk, 
S már a hervadásban mélyen benne járunk.. 

Kiérzik a télnek metszó fagyos szele.. 
Minden lemondással, bánattal van fele ! 

Elmegyek én innen ! 

Elmegyek én innen; hogyan maradjak itt ? 
Érzem, hogy lelkemből ki kezd halni a hit..! 

Kihal uj tavaszban, uj feltámadásban ... 
Rettenetes végzet! csalódunk egymásban ! 

Elmegyek én innen ! 

Elmegyek én innen! Elmegyek!! de hova ? 
Boldog nem lehetnék más hazában soha! 

Birnám bár Dárius kincsét idegenbe, 
„Hitvány jövevény vagy !14 vágnák a szemembe. 

Elmenjek én innen ? 

Nem, nem megyek innen! szülőföldem árán, 
Nem fogok áldozni más nemzet oltárán... 

Vesszek el, mint a fa, melyet fagy mérge rág... 
Vagy mint a dérütött, naphoz szokott virág... 

Nem megyek el innen ! 

Angi Balázs. 
l 

Szárhegy. 

Husvéti emlékezés. 
Azt hiszem, nagyon tévedne, aki ugy kép- 

zelné rólam, hogy mintagyermek voltam. Ellen- 
kezőleg. Eleget rosszalkodtunk bátyámmal együtt 
s néha az egész rokonság kacagott csinyjeinken. 
Néha komolyabb kellemetlenségeket is okoz- 
tunk. Sohasem fogom elfelejteni. Bátyám első 
szerelmi vallomását szive választottja fintorral 
fogadta, mire ő férfiui önérzetében megbántva, 
akkora követ dobott őnagysága mezitelen lá- 
bára, hogy szegényke hetekig érezte arcfintori- 
tásának szomoru következményeit. 

Elmondok egy husvéti történetet. Lehet- 
tem vagy hét éves, bátyám hárommal több. 
Öntözni mentünk — rokonokhoz, ismerősökhöz, 

ilyenkor szokás. 

egyszerre ötlete támadt, s azt mondta nekem : 
— Te, innen hazamenni még kolán van. 

pénzt s vigyünk Erzsikének egy kis ajándékot, 
elég sonkáskenyeret kaptunk tőle, mikor ná- 
lunk senkisem volt odahaza. 

— Szerzünk, de hogy? 
— Jól. Majd meglátod, csak gyere velem. 

nagyobb házat végigjárunk öntözni, majd én 
beszélek, te csak velem jösz. 

de Erzsikét én is szerettem s a kilátások csá- 
bitottak. Szégyenkezve egy kicsit, de mentem 
vitézül. Első utunk egy öreg ezredesnéhez vel 
zetett. Szépen meghajolva bemutatkoztunk s 
amikor a végén mindegyikünknek egy-egy pi- 
ros tojást akart a kedves néni adni, nem fo- 
gadtuk el, hanem bátyám kivágta : 

— Nóéni kérem, ne tessék haragudni, tes- 
sék nekünk ne piros tojást, hanem pénzt adni. 
Otthon kitörtük a cselédszoba ablakát, s ha 
anyuka megtudja, nagy baj lesz belőle, meg 
kellene addig csináltatni. 

A jószivü néni mosolygott, s egy egy ha- 
tost nyomott a markunkba. 

A trükk sikerült. Sikerült még sok helyen. 
Jó későre értünk haza, megrakodva angyalos 
labdával, alvó babával s miegymással az Er- 
zsike számára, magunknak is jutott egy-egy 
labda, apróság, s ami fontosabb volt, két szép, 
nagy karika. 

Nagykésőre állítottunk be. Erzsikének 
nagy volt az öröme, de anyánk borzasztóan el 
volt csodálkozva, honnan vettük a pénzt erre a 
sok vacakra. Én restelkedve hallgattam, mig 
bátyám röviden megmagyarázta a helyzetet. Kö- 
rülbelül igy : 

— Anyuka kérem, mikor hazafelé indul- 
tunk és megnéztem, hogy hol a villanyos-pén- 
zém, hát nem jaláltkk sehol sem és gyalog 
ilyen hosszu uton féltünk elindulni, hát az ju- 
tott eszembe, hogy bemegyünk öntözni egy-két 
helyre, mig annyi pénzt kapunk, hogy legalább 
két karikát vehessünk és akkor nem kell gya- 
log hazamenni De mindjárt az első helyen ugy 
megszerettek, hogy tovább is mentünk és any- 
nyit szereztünk, hogy ezt a sok játékot mind 
abból vettük. Egy kicsit szégyeltük magunkat, 
de hát a karikával hamar haza érkeztünk és 
nem is vagyunk olyan fáradtak, mintha gyalog 
jöttünk volna. . 

Az idő eljárt, ma felnőttek vagyunk s 
azon gondolkozom, mennyivel nehezebb ma 
olyan karikát találni, amelynek segitségével 
egy-egy hosszu, fárasztó utat, könnyünek, ked- 
vesnek talál az ember. S milyen nehéz magun- 
kat valami olyan optikai csalódásba belerin- 
gatni, hogy valakivel, vagy valamivel együtt 
befutva az élet utját, kellemesebben és hama- 
rabb jutunk el a felhalmozott boldogsághoz ... 

(m. 2.) 
m N MNETMTH 

Két professzor diskurál és azt mondja az egyik, 
hogy annyira szórakozott, hogy képtelen a feleségének 
és a gyermekeinek az évszámát megjegyezni. 

—– Látod - mondja a másik — velem nem tör- 
ténhet ez meg. 

— Hát, hogy tudod megjegyezni ? 
- Igy: A legidősebb fiam Sokrates halála után 

2300 évvel, a Jenő fiam Tibérius Gracchus római bevonu- 
lása után 2000 évvel, a Manci lányom a népvándorlás 
kezdete után 1500 évvel és a feleségem Julius Cézár 
meggyilkolása után 1800 évvel született. 

Orvos: No, Kohn ur, egész jó szinben van, : 
ngy látszik, fényesen bevált áz én tanácsom, bizonyára 
elutázott valahová ? 

Páciens: Mindenesetre. 
Orvos: És hol volt, hogy ilyen pompásan 

meggyógyult ? 
Páciens: Egy másik orvosnál. 

Hat hónap mulva. 
– Beszélhetnék a pénztárnok urral ? 
— Nincs itt. 
— Megvárhatom ? 
– Hogyne. Tessék helyet foglalni. 
— Hol van ? 
—– Az ügyészségnél. 
— Mikor jön vissza ? 

kaptunk piros tojást, narancsot, amint az már 

Valahal az Úllőiuton jártunk és hazafelé 
kellett volna vennünk az utunkat. Bátyámnak 

Tudod mit gondoltam ? Szerezzünk egy kicsi 

Ugyis uj ruhában vagyunk, a köruton egy pár 

Nem konveniált nekem nagyon a dolog, 

——— 

HIREK. 
Az ifju Tavasz tündérmeséje... 
Tudom, ti e hideg Földnek megdermedt la- 

kói, régen vártok már r. 

megtennem, mig ide elérkeztem . . . 
Eljöttem hát Tihozzátok is, hogy elővarázsol- 

rágok nőnek - - — Most itt vagyok, öleljetek 
magatokhoz, mintha üdebőrü kedvesetek volnék, 
forduljatok felém és én mesélni kezdek. 

Amerre én jártam, mindenfelé uj élet fakadt. 
Nagy hómezőknek alvó virágai uj szines ruhákba 
öltöztek ; üde, zöld legelőkre rohanó nyájak vonul- 

megindult az Élet mindenfelé... Az uj, kis em- 
berkék anyáik karjain a szabadba bujtak, meg- 
mozdultak a szivek is és a Kórán tanai szerint 
mindegyik a lélektársát hereste. A szemek tágra- 
nyiltak, mintha elbüvöltem volna őket és a Ter- 
mészet varázsa vonzott mindent és mindenkit. ., 
Én tudom, mielőtt idejöttem volna, már csügged- 
tetek, azt hittétek talán, hogy végleg eltüntem, vagy 
hütlenül elhagytalak benneteket.. . Nem, kedve- 
seim, a Természet az nem változik soha, az nem 
lesz hütlen senkihez sem, előbb vagy utóbb, de tel- 
jesiti kötelességét a Föld lakóival szemben. De én 
most is szomoruan látom, hogy Ti, emberek, még 
most sem okultatok a Természet örök törvényein, 
amely egyik hajtása, az Émber részére is csak egy 
bizonyos élési időt enged, aztán beáll a megsemmi- 
sülés és más élet éled. Az élés ideje arra való, 
hogy nézzetek, lássatok, szeressétek, támogassátok 
egymást, ne hajtson titeket mindenben az önzés, a 
raison eszméje, mert a Földön minden mulandó. 

Most eljöttem tehát hozzátok, hogy mindent 
a szép, megvilágitott oldalról mutassak be nektek, 
nyissátok fel szemeiteket és utánozzatok engem egy- 
más között azzal, hogy Ti is a szép oldalaitokról 
mutassátok és lássátok meg egymást. .. 

(m. 2.) 

— Az április 15-iki Görög emlékünnepély 
müsora: 1. Orgonanyitány : Zsizsmann 2. Kon- 
gregáció karéneke 3. Cselló-szóló orgonakiséret- 
tel. 4. Orgonajáték Zsizsmann 5. Emlékbeszéd dr. 
Fejér Gerő székesegyh. kanonok. 6. Orgonajáték 
Zsizsmann. 7. Enekszóló Málnásy Antal, orgonán 
Bálint Ákos. 8. Hegedü guartett: Lázár P., 
Bálint Akos, Kiss József, Takács Lajos. 9. Hely- 
beli dalárda karéneke. 10. Orgonajáték Zsizs- 
mann. 

— Haládozás. Lengyel Ignác timár- 
mester folyó hó 3-án 63 éves korában hosszas 
betegeskedés után elhunyt. Temetése 4-én volt 
igen nagy részvét mellett. Szorgalmas munká- 
jának gyümölcsét: szép kis vagyonát nevelt 
leányára hagyta. De a jótékonykodásról sem 
feledkezett meg : 5000 lejt hagyott végrendele- 
tében az Árvaháznak s misealapitványt is léte- 
sitett. 

— Kézdivásárhely gyásza. Április hó 1-én, 
Virágvasárnap, elhunyt Kézdivásárhelyen a jó- 
tékonyságáról közismert J a k a b Istvánné szül. 
Zakariás Vilma 76 éves korában. Hosszu éve- 
ken át volt oltáregyesületi elnök, a Jótékony 
Nőegylet igazgatónője, a Rózsafüzér Társulat 
igazgatónője stb. A háboru alatt a szegény se- 
besült katonák gondozása körül kifejtett áldo- 
zatkész tevékenységéért a Vörös Kereszt ezüst 
diszérmével tüntették ki. Temetése folyó hó 4-én 
volt a róm. kath. templomból nemcsak Kézdi- 
vásárhely, hanem a környéki falvak népének 
osztatlan részvéte mellett. 

—– Csikszeredai mükedvelők Gyergyó- 
szentmiklóson. A Kath Népszövetség Csiksze- 
redai tagozata multkoriban igen nagy sikerrel 

huozta szinre ,Az uj rokon" cimüű vigjátékot. A 
müűkedvelő nivón jóval felülálló együttes főren- 
dezője dr. Hirseh Hugóné, akinek személye már 
magában is garancia a sikerre. Igy csak öröm- 
mel vehetjük a hirt, hogy a csikszeredaiak áp- 
rilis 16 án Gyergyószentmiklós közönségének 
is alkalmat akarnak adni „Az uj rokon" elő- 
adásában való gyönyörködésre, mely a Laurentzi 
nagytermében lesz megtartva. A gyergyószent- 
miklósi rendezőség, élén E. Deér Kálmán ur- 

— Hat hónap mulva. ! ral, mindent elkövet az est sikere érdekében. 

,de nagy utat kellett 

jam nektek egy kis időre a tündérek országát, ahol 
a sziveket a szeretet hajtja, bacchansnók táncára 
angyalok muzsikálnak, uttalan-utakon is szép vi- 

tak, árnyékos fenyvesekből madárdal hallatszott, 
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- Vasárnap repülőnap lesz a román 

aviatikai szövetség propagálására és segélyezé- 
re. 

né — Április hó elsején, vasárnap délután 
Szárhegyen a községháza nagytermében Fülöp 

József járási állatorvos és Antal Dezső nitrogén- 
gyári igazgató jól sikerült gazdasági előadást 

rendeztek. Előbbi a pirostarka marhatenyésztés- 

ről, utóbbi a nitrogén mütrágya hasznosságáról. 
Vidékről jelenvoltak Ágoston Ágoston és Ge- 
reőffy Csanád urak. Az előadás nem volt a pusz- 
tába kiáltó szava, mert számosan rendeltek már 
a gyülés folyamán és befejeztével mütrágyát. 

Bár osak megértenék gazdatársaink e nemes 
propagandát mentől számosabban, mert akkor 
csakugyan elközelgene a többtermelés várva- 
várt korszaka. 

— Nagyarányu utépitések Magyarorszá- 

gon. A statisztika kimutatása szerint a Magyar- 
országon áttranzitált áruk mennyisége az utóbbi 
évtized kezdetén határozott csökkenést, majd 
stagnálást mutatott. Ennek oka nem utolsó sor- 
ban azonban a tarifa-egyezményekben keresendő, 

melyekre az országot körülvevő szomszédos 
államok vasuttársaságai léptek. Jórészt ezért is 
a magyar kormány ujabban oly uthálózat kié- 
pitését határozta el, amely lehetőve teszi, hogy 
a jövőben a most mind nagyobb tömegekben 
teherautókban szállitott áruk a legrövidebb utvo- 
nalon, vagyis Magyarországon keresztül vehes- 
sék utjokat. Az automobil és a vasut konkuren- 
ciája vetődik itt fel, amelyet a magyar illeté- 
kesek az ország és főképen Budapest tranzitó 
jelentőségének fejlesztésére kivánnak haszno- 
sitani. A Bécs-budapesti országut kiépitése 
még ez évben kezdetét veszi és több mint 100 
millió pengőre tehető az az összeg, amelyet a 
magyar kormány a további utépitések céljára 
szentelt. Kapcsolatban a kormány ezen beruhá- 
zási programjával, az április 28-án megnyiló 
Budapesti Nemzetközi Vásár rendes, általános 
ipari bemutatóján kivül külön csoportot szervez 
többek között az utépitési szakmák részére is. 
A csoportban az érdekelt teljes magyar iparon 

kivül számos külföldi gép- és utépítő vállalat 
is részt vesz. A Magyar Mérnök és Épitész 
Egylet viszont utügyi nagy értekezletet tart a 
vásárral egyidőben, amelynek kapcsán a legki- 

válóbb szakférfiak bevonásával értékes előadás- 
sorozatot is tart. 

—– Husvét másodnapján este félnyolcórai 

kezdettel a Márdirosz-féle nagyteremben Szár- 
hegyen elő lesz adva a kiváló szép szinműü ,„A 
bünösök oltalmazója", melyet bál – bizonyára 
reggelig tartó bál - fog követni. Az ünnep tiszta 

jövedelme a Zárda-templom harangjai javára 
lesz forditva. A müsor, melyet Zakariás Jenőné 
őnagysága fog rendezni, tekintettel a jól össze- 

válogatott erőkre, kitünően fog sikerülni. Vidéki 
érdeklődőket is szivesen fogad a rendezőség. 

— Állami takarékosság. Talán helyesebb 
volna „áltakarékosságnak" nevezni azt a kis 
történetet, amely szárhegyi Keresztes Sándor 
adókivetési bizottsági taggal megtörtént az Ur 
1928-ik évében (nem képezvén bizonyára kivé- 
telt a többi községekből berendelt bizottsági ta- 
gok sem). 

Nyole napi munkájáért nevezettet az adó- 
hivatal - mint az állam vidéki képviselője – 
a 60 lei, összesen 480 lejjel számolta ki, illetve 
beleegyezett, hogy nevezettnek 1928. évi adó- 
jába ez összeget betudják. (Ime, hogy jut az 
ember 45 éves korban gyámság alá, válik kis- 

koruvá !) Azonban, egy uri gesztussal, hogy ne- 
vezett megismerje az állami nagylelküséget, az 

első és utolsó napra egy-egy fuvardijat megál- 
lapitottak. 

Az első és utolsó fuvart tekintve, az a vé- 
leményünk, hogy az adóhivatal nevezettől 8 napon 

át Gyergyószentmiklóson való tartózkodást ki- 
vánt. Igy oldja meg az árdrágaság leszállitásá- 

nak ezideig rettegett problemáját. Ugyanis, ha 
a napjára adott 60 lejből lakást, fütést, világi- 

tást, élelmet (bort, cigarettát nem számitva), 

meg lehet találni, ugy hogy még valamicske 
napidij is maradjon, hiszen ingyen nem szok- 

tak dolgozni, akkor mi nem a gyergyói meden- 

cében, hanem egyenesen a Mikszáth-féle Isten 
hóna alatti falucskában lakunk, ahol tudvalevő- 

leg a nagy boldogság miatt pénzen kellett fel- 

fogadni a koldust, hogy más községek koldu- 
sai ne vigyék ki a vagyont. 

Mi azonban, akik csak madártávlatból néz- 
zük az eseményeket - s nem vagyunk oly sze- 
rencsés halandók, hogy az esemény központjá- 

ban éljünk, mint Keresztes barátunk — na- 
gyon félünk, hogy ez a takarékosság csak le- 
felé érvényesül - de felfelé ismeretlen foga- 

lom! A történtekért vigasztalódjon Keresztes 
barátunk azzal, hogy az adókivetésnél - mint 
az általában meg szokott történni - sok jóba- 
rátot szerzett... és ezek a jóbarátok idő és 
pénzveszteségeért kárpótolni fogják ! 

— A Kereskedelmi és Iparkamara inter- 
veniált a pénzügyminiszternél, hogy az adó- 
kivető bizottságok nem veszik figyelembe és igy 
nem hozzák levonásba a kereskedők és iparo- 
sok által kölcsöneik után fizetendő u. n. keze- 
lési költségeket (Comision de Cont), amelyek 

velük szemben a kamatokkal egyidejüleg szá- 
moltatnak fel a bankok részéről. A pénzügy- 
miniszter 37397. sz. 1928. március 28-án kelt 
értesitése szerint, amennyiben a kezelési költ- 

ségek (Comision de Cont) szabályszerüen iga- 
zolva vannak, az adókivető bizottságok ép ugy 
figyelembe kell vegyék és levonásba hozzák 
azokat, mint a kamatokat is. 

— A takarékos tüzelés kérdése a Buda- 
pesti Nemzetközi Vásáron. A magyar behozatal 
egyik legjelentősebb, az elmult évben 1881/, 
millió pengőt, vagyis az összes 161/,8/-át kitévő 
tétele, évek óta az épület- és szerszámfán kivül 
a tüzelőanyagbehozatal is. A tűzelőanyagokkal 
való takarékoskodás azonban nemcsak a keres- 

kedelmi mérleg egyensulyának kérdésével, ha- 
nem a magyar ipari és mezőgazdasági termelés 

versenyképességének kérdésével is szoros kap- 
csolatban van. Az országban ma használatos 
tüzelési rendszerek mellett a tüzelőanyag kaló- 
riatartalmának 30-600-a vesz kárba és ezzel 
oly nagy tőke száll a szó szoros értelmében 
füstbe, mely a magyar gazdasági élet mai hely- 
zete mellett igen jelentékeny mértékben érezteti 
hatását. Az április 28-án megnyiló Budapesti 
Nemzetközi Vásár ezért szükségesnek látta, 
hogy az idén ujból megrendezze hő- és energia- 
gazdálkodási csoportját, amelynek keretében a 
magyar bányák termékeiket, a magyar és külföldi 

gyáripar pedig mindazon ujszerűü tüzelőanyag 
berendezését mutatja be, melynek használata 
mellett ugy az ipar, mint a magánháztartások 
lényeges megtakaritással tüzelhetnek. 

* Olcsón eladó I Hatszemélyes jókarban 
levő üzemképes autó villanyvilágitással, Lázár 

Péter és fia cégnél. S-i 
* Eladó belsőség Bocskay-utca 29. szám 

alatti adómentes uj ház, az Árvaház szomszéd- 
ságában, amely áll: két szoba, konyha, kamra, 
pince, kisebb istálló és kertből, eladó. 3-3 

P Jókarban levő üzleti pult eladó. Érte- 
kezni lehet Ujfaluban Sólyom Máté volt mé- 
szárosnál. 22 
a kn tezz kva e 

Nagyvásári jelenet. 
(Igaz történet.) 

Están bá' 2 régi pejlovával feleségestől 
igyekszik a szimiklósi sokadalomba. Elig, hogy 
baromra ér, ahajt Kercsó előtt megáll egy mák- 
szemnyit, hogy bent egy pohár jó frissitővel 
kapjon uj tápot az alkura. 

Kicsiddég várja a zasszon', de látván, hogy 
őke me késik, szekert s lovakot ott hagyá s ő 
es bésirüle. 

A szemfüles Náci hamar feltalálja magát 
s egy micere fel üle a szekerre s gondtalanul 
tartogatja kezében a gyeplőt. 

– Eladó-e, tes'vér? — kérdi Miklós bá'. 
– El biz a' — felelé Náci. 
— Mit kérsz érte, tes' vér ? 
— Tizezer az utussó ára. 
Szó szót követ s 9 ezerbe megkötik a vá- 

sárt. Miklós bá' Nácinak ki is fizeté a vételárt. 

— Ujjön sza fel ide Miklós bá, mig én 
elszaladok a cinkusokot átiratni. 

A jó vásár boldog tudatában - hát sze 
12 ezert es megérnének a pejkók - megelé- 
gedetten várja vissza Miklós bá' Nácit a cin- 
kusokkal. 

Közben azonban Están bá' is megelégelé 
a frissitőt s jókedvüen bandukolt ki Kercsóból 
pejkói felé. 

– Mit keres kend a tulajdon szekeremen ? 
— dörmögi Están bá'. 

— Jó vásárt csinálék ehejt, hallgassa mae, 
9 ezer lejért vevém meg a pejkókat, pedig 
ugy-e, tes'vérek között es megér 12-őt ? 

— Meg biz a' még 13 at es, csak hanome 
le onnan, met ezek az enyémek. 

Miklós bá' csak nehány tasli után tudta 
megérteni, hogy hiába várja ő már vissza Ná- 
cit a cinkusokkal, mert az már árkon-bokron is 
tul van a 9 ezer lejjel. 

Tanulság: óvatosság a bölcseség szülő- 
anyja. 

Aragonit disztárgy = 
Sándory könyvkereskedésben. 

maorse 

Az Uránia mozgószinház nirei. 
Ápr. 8-án, Husvét vasárnapján 

Királyi nása. 
Filmremekmü, mely romantikusan mulatságos 
8 felvonásban pereg le. 

Az 1771-ik nehéz és gondterhes évben 
Bayruth hercege nászát üli a szász kiráélyhnis- 
asszonnyal. Ebben a történeti háttérben mutatja 
be müvészetét Mady Christiam, AJ- 
bert Steinrüeck s Wilhelmm Hi-- 
terle. A film csupa finom jelenet, csupa his- 

tóriai jellemzés, tele élénk érzékkel a stilus, a 
rendezés és ötlet iránt. A szereplők (s velük a 
nézők) egészségesen, jóizden kacagnak, a sze- 
relem ragyog az arcokon s vidámságost hinte- 
nek szét. 

Kedveskedni akarunk a közönségneM, mi- 
dőn a husvéti ünnepekre ezt a minden izében 
kiváló és szenzációs filmet tüztük ki vatitésre. 

Husvét másodnapján uj grüsor.: 
A román nagyhéten nem játszunk. 
15 én és 16-án, román husvétvasárnapján 

és hétfőjén : 

R 3 ördüg. 
Egy óriás, egy törpe és egy hasbeszélő 

kiváló alakitása, mely bünügyi kifejlődéss ár el 
s melyben a főszerepet a világ legnagyobb jel- 
lemszinésze, Lon Chaney játsza. 

Jön: Gösta Berlinr 

SPORT. 
A magyar boxolók 12: 4 arányu fényes 

győzelmet arattak az osztrákok felett. 
A magyar vivók a Budapesten romdezett 

olasz-magyar olimpiai válogatott mérkőzést 
nagy fölénnyel megnyerték. 

Angol-magyar főiskolai atlétikai varseny 
lesz Budapesten husvétvasárnap. A kiváló for- 
mában levő magyar atléták igen nagy remé- 
nyekkel indulnak. 

Tenniszezők figyelmébe. Hogy a óra- 
beosztást idejében meg lehessen csinálni ás agy 
harmadik tenniszpálya felépitésének szülségé- 
ről tájékozódni, ezuton kéri a válasmemány a 
tenniszezni akarókat, ugy a régieket, mint a 
kezdőket, hogy legkésőbb április hó 15-ig cs 
irányu szándékukat a tenniszgazdánál: Berko- 
vits Misinél bejelenteni sziveskedjenek. Ápr. 18. 
után régi órák fentartása iránti kérések figye- 
lembe nem vehetők. 

Pályadijak: 
Reggeli óra és délután 3-5-ig 
Délután 5-6-ig. . 
Délután 6-8-ig . 

1200 laj. 
. 16090 haj. 
. 2000 lej. . 

e 

- 

Hirdetmény. 
Alulirott pénzintézetek közös értekezleten elhatározták, hogy 

1928. évi április hó 18-étől kezdődőleg, ugy a folyószámla, valamint 
takarékbetétek után a kamattételt további 4%-kal leszállitják. 

Gyergyószentmiklós, 1928. április hó 5-én. 

Gyergyói Első Takarékpénztár 
részvénytársaság. 

Gyergyói Bank és Takarékpénztár 
részvénytársaság.
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Taxiautó-vállalat Gyergyószentmiklós. 

Vállalok 4- 
18 személyes Chevrolet autóbusszal és 4 szemé- 

jyes Chevrolet luxusautóval bármilyen hosszu 

utat, bármilyen időben a legolcsóbb árban. 

Kirándulásokat 

Lakás Nefelejcs-utca 14. Salamon István festő házában 

gyorgyói Temotkezési Vállalat 

Özv. Szenkovits Jenőné 
Arany János-ut 4. szám alatt, a Zár- 

dával szemben levő utca. 

Olcsó árak. Pontos kiszolgálás. 

Publicatiune de licitatie. 
Subsemnatul Dr. Mihail Dobreanu 

notar public din Gheorgheni prin ace- 

asta aduc la cunostintá publicá, cá se 

va vinde prin interventia subsemnatu- 

lui in licitatie publicá benevolá in ziua 

de 10 Aprilie 1928 la orele 3 p. m. in 

sala mare a primáriei orasului Gheor- 

ghent una moará de mácinat fáiná cu 

pietre, proprietatea lui Sára Ioan si 

a sotiei sale násc Várvara Máté, si- 

tuatá in cart. fund. No. 166 din Ghe- 
orgheni sub No. top. 489. 

Reflectantii vor depune la mána 

subsemnatului inainte de inceperea li- 

citatie 10%, vadiu a pretului de stri- 

gare fixat in suma de 80.000 Lei. 

Conditiunile de licitatie se pot ve- 

dea in biroul subsemnatului intre orele 
oficioase. : 

Gheorgheni, la 1 Aprilie 1928. 

Dr. Mihail Dobreanu, 
notar public. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott Dr. Dobreanu Mihály 

gheorgheni-i kir. közjegyző ezennel 

közhirré teszem, hogy 1928. április hó 

10-én délután 3 órakor jelenlétemben a 
gheorgheni-i városháza nagytermében 

a gheorgheni-i 166. sztjkvben 489. hr. 

szám alatt fekvő és a Sára János és 

neje Mátó Borbála tulajdonát képező 

2 kövü lisztőrlő malom nyilvános ár- 

verésen szabadkézből el fog adatni. 

Árverezni 
árverés megkezdése előtt a 80.000 Lei- 

ben megállapitott kikiáltási árnak 10 

százalékát bánatpénzül letenni. 

Árverési feltételek alulirott irodá- 

jában a hivatalos órák alatt megte- 

kinthetők. : 
Gheorgheni, la 1 Aprilie 1928 

Dr. Mihail Dobreanu, 
kir. közjegyző. 

g 

Értesités! 
Van szerencsém a nagyér- 
demü közönség szives tudo- 

mására hozni, hogy a lepké- 

nyesebb izléseknek megfelelő 

ma 

tavaszi és nyári 
valódi angol és belföldi szövetujdonságok megérkeztek. 

Olesó árak! Pontos kiszolgálás! 

Szives pártfogást kér: 

KÁDÁR MIKLÓ S 
Udnió-utca 2. 

Kreppapirok 
legkülönbözőbb szinben kaphatók a 

Sándory könyvkereskedésben. 

Szovátára, Borszékfürdőre és Gyilkostóhoz. 

óhajtók kötelesek az 

Nyomatott Sándory Mihály könyvnyomdájában 

Steim Salamomnm 

Szemüvegek orvosi rendelésre. 

á 

EÉrtesités T Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 

kocsival. 

szalagot tetszésszerinti felirattal, stb. 

Előzékeny kiszolgálás! 

kerékpárok üzemképes állapotban hozzávaló fel- 

gramofonok 
és lemezek. 

legolcsóbban 

BOCSKOR MAROIT a Co. 

Balázs Vilmos 
Gheorgheni - Gyergyószentmiklós 

12 HP benzinmotor 
és egy 

ezres cséplőgép 
sszereléssel nyutányos áron 

elado. 
Cirnu a kiadóban. 

sör, bor, szesz és szeszesitalok raktára 

Gheorgheni, jud. Ciuc. 

A Buürger-féle marosvásárhelyi 

géőzerőre berendezett s 

I1I ——- 

sörgyár főlerakata. 
Telefon 18. 

A legmodernebb 
örtö 

E LIKŐRÖKET 

A ROMFELD-féle sörcsarnokban 

vVILLÁSREGGELI. 
Állandó étkezés. Olesó árak. 

szakértelemmel és jutányosan 

orás és ékszerész (postával szemben) 

zgzives pártfogást kér Kulesánm kezelő. 

hozni, hogy Gheorgheniben (Gyergyószentmiklós) a 
Fogarassy-utca 8. szám alatt, közvetlen a róm. kath. plebánia mellett levő 

„KEGYELET" disztemetkezési vállalatot 
megvettem és azt szolid és becsületes alapon tovább vezetem ugy, hogy 
an é. közönség b. bizalmát minden tekintetben ki fogom érdemelni. 

Elvállalok e szakmába vágó mindennemüű megbizatást; személyesen ren- 
dezem a ravatalozásokat és temetéseket helyben és vidéken diszes üveges gyász- 

Raktáron tartok dus választékban minden néven nevezendő temetkezési 
cikket a legegyszerübbtől a legdiszesebb kivitelig, u. m: minden méretü fe- 
nyőfa-, tölgyfa-, tapétás vagy Témmel bevont és érckoporsót; tüll és selyem szem- 
ledelet, alsólepedőt, párnát, harisnyát, cipőt, gyászzsebkendőt, fejkendőt, női gyász- 
fátyolt, kartátyolt, menyasszonyi fátyolt, mirtuszcsokrot és koszorut; keresztelő-gyer- 
tyát, vásznat és szalagot; templomi gyertyát minden vastagságban; sirkoszorut és 

Elvállalok hulla-exhumálásokat és azoknak szállitását. 10-6 

Kérve a n. é. közönség szives pártfogását, maradok teljes tisztelettel : 

FILÓ KÁROLY, „KEGYELET" disztemetkezési vállalat tulajdonosa. 

Gheorgheni-Gyergyószentmiklóson. 

A 

HUSVÉTI ÜNNEPEKRE 
vásároljon 

KENYERES- 

KISS JÓZSEF 
tőtéri italmérésében. 

frissen esapolt 

mÜRGER-sSÖR 
és izletes 26-4 

Lovak részére istálló. 

Olecsó szabott árak!


